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УДК 002 (09) (063) 
 
Н.М. Лєсовець 

ДОКУМЕНТНА КОМУНІКАЦІЯ ЯК ПРОЦЕС 
ІНФОРМАТИЗАЦІЇ СУЧАСНОГО СУСПІЛЬСТВА 

 
Протягом усього періоду розвитку науки й культури проходить 

процес накопичення інформації та знань, які фіксуються в документах. 
Кількість документів постійно збільшується. У сфері інформації діють 
закони прискорення розвитку науки, унаслідок чого постійно зростає 
потужність документно-інформаційного потоку, відбувається 
концентрація та розпорошення публікацій у періодичних виданнях, 
старіння інформації. Усе це призводить до серйозних труднощів у роботі 
з документами й інформацією, яку вони містять. У той же час значення 
інформації в житті людей постійно зростає. Визначною рисою сучасної 
епохи є інформатизація всіх галузей людської діяльності. Інформаційні 
ресурси розглядаються як багатство, що не поступається за своїм 
значенням і потенційним ефектом природним ресурсам. Обсяг 
інформації різноманітного характеру в наш час настільки великий, що в 
окремих випадках простіше й дешевше заново провести дослідження, 
зробити винахід або навіть відкриття, ніж знайти відомості про нього в 
документах. 

Метою статті є з’ясування основних властивостей, ознак, 
функцій, комунікативних можливостей документа в документно-
комунікаційній системі, способів передачі інформації в суспільстві, де 
відправником та споживачем є людина чи суспільство в цілому. 

Актуальність нашого дослідження зумовлюється розвитком 
документознавства та тими перетвореннями, завдяки яким домінуючою 
тенденцією стає розширення видового складу документів, посилення 
вимог до соціальної документно-комунікаційної системи. 

На думку Н.М. Кушнаренко, документ виник та існує в 
документно-комунікаційному процесі, тобто в такій комунікації (зв’язку 
між об’єктами реального світу), у якій від одного (відправника) до 
іншого (споживача) передається документна інформація (тобто 
інформація, що міститься в документі) [1, с. 119].  

Документно-комунікаційну систему (ДКС) досліджували такі 
вчені, як Г.Г. Воробйов, Н.М. Кушнаренко, А.В. Соколов, 
Ю.М. Столяров, Г.М. Швецова-Водка та ін. Традиційно всі вище 
зазначені дослідники називають передачу документної інформації в 
суспільстві соціальною документною комунікацією. Відправником і 
реципієнтом документної комунікації (далі – ДК) є людина чи група 
людей або ж суспільство в цілому. У соціальній ДК документна 
інформація, що виступає засобом комунікації, зафіксована на 
матеріальному носії. ДК – це процеси або засоби поширення (передача) 
інформації в сусупільстві, здійснювані за допомогою документів. У ДК 



як засіб комунікації виступає документ – матеріальний (речовинний) 
об’єкт, у якому соціальна інформація є зафіксованою, що дозволяє її 
берегти, а також передавати в часі й просторі разом із матеріальним 
носієм [1, с. 119 – 120]. 

Сьогодні людство наблизилося до створення глобальної 
інформаційної цивілізації, у якій найважливішим ресурсом стає 
інформація. Зростає зацікавленість до оперативної передачі релевантної 
інформації, її накопичення, упровадження найновіших досягнень у 
повсякденне життя, легкодоступного виходу в світові телекомунікаційні 
мережі. Формування інформаційних взаємозв’язків між людьми у 
процесі пізнання навколишнього світу визначається на терені 
історичного поступу тим, що поняття інформації стає щодалі все більш 
фундаментальним чинником розвитку науки. Інформація в цьому аспекті 
поєднує найрізноманітніші явища пізнання як об’єктивної реальності, так 
і людської психіки, особливо у взаємозв’язках людини та навколишнього 
середовища. Джерелами інформації, згідно з Законом України „Про 
інформацію”, є передбачені або встановлені Законом її носії: документи 
та різноманітні носії інформації, які являють собою матеріальні об’єкти, 
що зберігають інформацію, а також повідомлення засобів масової 
інформації, публічні виступи. У свою чергу, „документ – це передбачена 
Законом матеріальна форма одержання, зберігання, використання й 
поширення інформації шляхом фіксації її на папері, магнітній, кіно-, 
відео-, фотоплівці або на іншому носієві” [2, с. 650]. 

3 поняттями „джерело інформації” та „документ” пов’язаний 
термін „носій інформації (даних)”, який у науковій літературі 
визначається як матеріальний об’єкт, призначений для зберігання даних. 
Наведені визначення джерел інформації та документів мають ключове 
значення у випадках, пов’язаних з вирішенням правових аспектів 
інформаційних відносин.  

Як свідчить історія розвитку цивілізації, інформатизація – це 
удосконалення спілкування, комунікацій між людьми за допомогою 
новітніх досягнень науки й техніки, що не мають межі [3, с. 134 – 145].  

Характерним виявом визнання важливості процесів 
інформатизації, створенням умов для всезростаючого задоволення 
інформаційних потреб населення стало прийняття у 1998 році Закону 
“Про національну програму інформатизації”. Цей закон визначив 
загальні принципи державної політики у сфері інформатизації 
суспільства, а також пріоритетні напрямки розвитку провідних галузей 
економіки, соціальної сфери, науки, освіти, культури. Законом 
покладається на державу регулювання процесів інформатизації 
суспільства, забезпечення системності, комплексності й узгодженості їх 
розвитку.  

Зазначене вимагає чіткої диференціації керуючих і керованих 
соціальних об’єктів, управління соціальними процесами, у яких 
реалізується за допомогою управлінської інформації – інформації, що 



відображає зміст дій управління. 
У нашій країні відбувається спрямування потоків управлінської 

інформації від об’єктів вищого рівня до об’єктів нижчого рівня й 
навпаки – знизу вгору, відображаючи зміст діяльності цих об’єктів 
відповідно до їх завдань та встановлених повноважень.  

За ступенем поширення нисхідні документопотоки можуть бути 
загальнодержавними чи територіальними (наприклад, закони України, 
укази Президента України, постанови Верховної Ради та Кабінету 
Міністрів України мають загальнодержавне поширення, а 
розпорядження голови міської ради – тільки в межах міста). У нисхідних 
потоках управлінської інформації можна виділити частину інформації, 
призначену для всіх суб’єктів господарювання (наприклад, постанови 
Державного комітету статистики чи Міністерства фінансів України) або 
орієнтовану на тих, що функціонують у певній галузі чи сфері 
діяльності, наприклад, рішення колегії Міністерства освіти і науки 
України для навчальних закладів.  

Існує чітка регламентація створення та поширення управлінської 
інформації в державі, що зафіксована в нормативних документах 
(наприклад, Порядок розроблення та прийняття законів України і 
правозастосовної діяльності чи Порядок підготовки, подання та розгляду 
проектів постанов і розпоряджень та інших документів 
загальнодержавного значення Кабінетом Міністрів України).  

Висхідна інформація містить показники управління в межах 
окремого соціального об’єкта. Вона свідчить про його ефективність, 
відображаючи таким чином зміст дій управління. Ця інформація як база 
для оцінювання діяльності соціальних об’єктів водночас показує, 
наскільки ефективним є управління з боку вищих ланок, якого воно 
потребує коригування чи оновлення. У свою чергу, рівень управління 
вищих органів влади всіма низовими інфраструктурними ланками в 
державі також залежить від якості організації управління в цих 
підпорядкованих установах.  

Таким чином, більшу частину документного фонду будь-якої з 
установ складає її управлінська документація, тобто система 
документації, що забезпечує виконання функції управління.  

Зв’язок документа з інформацією можна подати таким чином:  
– документ є носієм соціальної (а не природної) інформації, 

оскільки він створюється людиною для використання в суспільстві; 
– документ передбачає наявність семантичної (смислової) 

інформації, що є наслідком інтелектуальної діяльності людини;  
– інформація поширюється дискретно, тобто у вигляді 

повідомлення, яке являє собою окремий документ чи сукупність 
документів; 

Сукупність підготовлених для ефективного використання 
членами суспільства документів з метою отримання оперативної 
інформації й створює його документний ресурс. Офіційне визначення 



інформаційних ресурсів, відповідно до наукового та загальноприйнятого 
уявлення про них пов’язує це поняття з поняттям „документ”, який як 
визначальна одиниця інформаційного ресурсу стає інформаційним 
квантом інформаційного потоку.  

Процес інформатизації суспільства, який набув сьогодні 
глобального характеру, є новим етапом розвитку людства, що виводить 
його на рівень інформаційної цивілізації, у якій інформаційний ресурс 
стає визначальним. Найбільш повно характеризувати інформаційний 
ресурс можна „як інформацію, створену чи виявлену, зареєстровану й 
оцінену” [4, с. 31]. Інформаційний ресурс набуває особливих 
властивостей, сутність яких і робить його інформаційним продуктом для 
споживання.  

Для того, щоб стати інформаційним ресурсом, потоки інформації 
повинні мати деякі специфічні якості, завдяки яким вони стають 
соціально значущими, технологічно придатними, тобто такими, що 
мають цінність для практичного застосування. Основною якістю є 
системна організованість (організація) інформаційних потоків та їх 
окремих елементів.  

Сучасними формами організації інформаційного ресурсу є: файл, 
база даних, банк даних, база знань, бібліотека тощо. Сьогодні, за умов 
підвищеного динамізму суспільних процесів (швидка зміна ситуації, 
невизначеність, непередбачуваність і суперечливість як самих 
соціальних дій, так і їхніх наслідків) необхідна розробка повноцінної 
теоретичної концепції, методології і конструктивної теорії 
інформаційних ресурсів. 

Одним із складників документних ресурсів є документна 
комунікація. Документна комунікація – це комунікація, опосередкована 
документом, побудована на обміні документами між двома або більше 
людьми. Документна комунікація є підсистемою соціальної комунікації 
[1, с. 119]. Комунікація ж виокремлюється як процес двостороннього 
обміну ідеями та інформацією, який веде до взаємного розуміння. 
Термін „комунікація” походить від латинського слова communicatio 
‘спільне’, ‘розділене між усіма’. Якщо не досягається взаєморозуміння, 
то комунікація не відбувається. Отже, комунікаційний процес – це обмін 
інформацією між двома або більшою кількістю суб’єктів. Основні 
функції комунікаційного процесу полягають у досягненні соціальної 
єдності при збереженні індивідуальності кожного її суб’єкта, тобто 
комунікаційний процес можливий лише за умови існування соціуму, 
отже, має соціальний характер. 

Відповідно до закону документаційного супроводу соціальних 
комунікацій, сформульованого дослідником Ю.М. Столяровим, „кожна 
соціальна комунікація обов’язково опосередковується документом, і всі 
соціальні інститути за своєю сутністю є документними, оскільки кожен з 
них зайнятий або виробництвом, або транспортуванням, або 
одержанням, обробкою та зберіганням документа, наданням його 



користувачам тощо” [4, с. 31]. 
В окремих актах комунікацій реалізуються управлінська, 

інформативна, емотивна (така, що викликає емоції) і фактична 
(пов’язана із встановленням контактів) функції документа. 

Таким чином, документна комунікація – це комунікація, 
опосередкована між документами в соціумі та побудована на їх обміні 
між двома або більше споживачами інформації. Процес комунікації 
становить рух інформації в ланцюзі „відправник – канал – одержувач”, 
де комунікант – відправник документної інформації, комунікат – канал 
передачі інформації (архів, бібліотека, усна розмова, традиційна пошта, 
електронні засоби зв’язку тощо), реципієнт – одержувач документної 
інформації. 

Для функціонування процесу документної комунікації слугує 
документно-комунікаційна система, що являє собою підсистему 
соціальної комунікації як великої системи передачі соціальної 
інформації. 

Основну мету документно-комунікативної системи (ДКС) 
наведено в таблиці 1. 

Таблиця 1 
Основна мета документно-комунікативної системи 

 

М
ет
а 
Д
К
С

 Забезпечувати членам суспільства можливість 
включення своїх творів у документовану соціальну пам’ять 

Зберігати документовану соціальну пам’ять як 
частину культурної спадщини суспільства 

Забезпечувати суспільне використовування 
опредметненої і документованої частини культурної 
спадщини на користь суспільства 

 
Для того, щоб отримати визнання суспільством своїх досягнень 

шляхом їх публікації, комунікант може підготувати рукопис, який 
каналом неопублікованих документів надходить до розгляду, наприклад, 
до редакційної колегії. Якщо зміст рукопису визнається редакційною 
колегією можливим для усуспільнення, комунікант набуває статусу 
елемента соціальної комунікаційної системи (автор, відправник 
інформації, генератор ідеї). Якщо рукопис відхиляється, то його 
повертають автору або ж відправляють до фонду архівних документів.  

Можна також певну інформацію про свої досягнення розмістити, 
за згодою керівника, на сайті своєї організації для користувачів мережі 
Інтернет. В обох випадках суспільно визнані документи будуть 
циркулювати у свідомості суспільства, доводячи інформацію 
комуніканта до відома реципієнтів. 

Для реалізації вище зазначеної мети ДКС необхідно розв’язати 
цілу низку завдань (таблиця 2.). 

 



Таблиця 2 
 

Завдання документно-комунікативної системи 
 

За
вд
ан
ня

   
   

   
   

   
  Д

К
С

 

Узагальнення інформації (повідомлень), що 
надходять від членів суспільства, зокрема і їх смислова 
оцінка, редакційно-видавниче оформлення, тиражування, 
тобто перетворення в документ суспільного користування, 
„первинний документ”, або направлення його до фонду 
архівних документів 

 
Смислова обробка первинних документів для більш 

повного їх використання (тобто перетворення первинних 
документів у вторинні) 

 
Формування документної інформації для 

довготривалого зберігання фундацій суспільного 
користування 

 
Поширення первинних і вторинних документів у 

межах постійного сповіщання або довідкового 
обслуговування 

 
 
Функціонування документних комунікацій як супровідної 

частини структури соціальних комунікацій, як зауважувалося, 
передбачає постійний рух документів комунікаційними каналами від 
комунікантів до реципієнтів. Такий рух документів у процесі їх 
виробництва, поширення та використання в суспільстві створює 
документний потік, тобто сукупність розподілених у часі та просторі 
документів, які рухаються  комунікаційними каналами від створювачів 
та виробників до користувачів. 

У структурі потоку можуть бути виділені мікропотоки, що 
складаються, наприклад, з документів відкритого й обмеженого доступу, 
з опублікованих і неопублікованих, первинних і вторинних документів 
тощо. 

Виступаючи продуктом матеріального й духовного суспільства, 
документна комунікація відображає ступінь розвитку суспільства. Вона 
нерозривно пов’язана з рівнем інформаційної технології, що містить 
збір, накопичення, трансляцію, обробку інформації, способи її 
зберігання, пошуку та використання. 

Основні характеристики документних потоків за 
Ю.М. Столяровим подано в таблиці 3.  

 
 



Таблиця 3 
 

Характеристика документних потоків 
 

№ Найменування 
характеристики 

Особливості застосування 

1. Зміст або 
функціональна 
приналежність 

Визначається складом 
документованої інформації і видами 
документів 

2.  Структура  Залежить від інформаційних 
або інших потреб, які зумовлюють їх 
видову різноманітність та процентне 
співвідношення окремих видів 
документів 

3.  Потужність 
(обсяг) 

Підраховується кількість 
документів, що переміщуються за 
одиницю часу 

4. Напрямок  Залежить від технології 
обробки документів, способів їх 
оцінки та засвідчення. Він може бути 
поступальним, поступально-
поворотним, маятниковим 

5. Довжина 
(протяжність) 

Залежить від територіальної 
віддаленості комуніканта від 
реципієнта 

6. Ритм (режим) Ступінь насиченості потоку за 
одиницю часу. Може бути пов’язаний 
з циклічністю планування і звітності, 
сезонними змінами виробничої, 
навчальної чи політичної активності 

7. Шум Зайва непотрібна 
документована інформація 
(наприклад, масове розсилання 
реклами через email) 

Таким чином, можна зробити висновок, що специфіку сучасної 
науки про документ визначають комплексні дослідницькі програми, у 
реалізації яких беруть участь фахівці різних галузей знань. Це породжує 
необхідність зрощування в єдину систему теоретичних та 
експериментальних досліджень, прикладних та фундаментальних знань, 
а також теоретичне бачення предмета документознавчих досліджень 
представниками різних наукових дисциплін, що складає взагалі цілісну 
загальнонаукову картину. У перспективі буде здійснено спробу 
об’єднати різноманітні погляди вчених-документознвців щодо науки 
про документ та документно-комунікаційної діяльністі, розкрити зміст і 
особливості документів, їх інформаційну значущість.  
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Summary 

 
У статті аналізуються документна комунікація як процес 

інформатизації сучасного суспільства, комунікативні можливості 
документа, мета й завдання документно-комунікативної системи, 
подається характеристика документних потоків. 

 
В статье анализируются документная коммуникация как процесс 

информатизации современного общества, коммуникативные 
возможности документа, цель и задачи документно-коммуникативной 
системы, подаётся характеристика документних потоков. 

 
 


